

KANDIAN

不忘人民军工初心 牢记强国强军使命

——记退役军人、安徽建业科技有限公司董事长张建业



张建业(左一)展示、介绍产品。

拍板了上亿合作,以收购高科技研发团队、买断专利的方式,着力打造产、学、研、用相结合的自主知识产权,进军高端军工制造领域。

在2015年到2017年间,张建业一边将材料送检测试,一边在濉溪经济开发区内监工建厂、筹措项目建设资金。

2018年对张建业来说是发力之年。这一年,集合“建功立业”“高科技产业”含义的安徽建业科技有限公司注册成立了。这一年,检测结果证明,高强韧耐烧蚀铝合金材料符合军工要求。这一年,张建业与研发团队明确了自主知识产权应用的方向:武器装备、航空航天、舰船、轨道交通等领域核心部件的研发、生产、加工、销售。

“最好的为国效力,不仅仅是走访慰问困难军人、军属、退役军人和其他优抚对象,更重要的是为国防建设贡献自己的绵薄之力。”张建业说。

尽管创业的道路充满荆棘、波折重重,但张建业挺过来了。他多次到各地军工企业学习经验。每一次学习都是思想的洗礼,因为他的每一个决策、送出去的每一批产品都距离“国”字很近很近。张建业头上的“紧

箍”越来越紧,内心的家国情怀愈发浓厚。不管多忙,他都要抽空集合公司的党员坐下来学习思想政治理论。

“什么是党员,就是有危险我先上、有困难我来扛,时时处处当先锋……”在张建业的正确引导下,每名员工常常加班加点,在自己的岗位上独当一面。高强韧耐烧蚀铝合金材料作为公司的“拳头”产品,成功取代传统的铜制、钢制材料,重量减轻60%以上。2019年12月陆军装备部验收结论:建业科技生产的铝合金材料是国内唯一一家通过军方验收并且合格的企业。2020年院士专家成果评价:铝合金材料整体达到国际领先、国内一流水平,具有巨大的经济效益和社会价值。

不满4年时间,公司成功组建并获批“安徽省院士工作站”“博士创新实践基地”等科研平台,先后获得国家级高新技术企业、安徽省第十三批“115”产业创新团队、安徽省爱国拥军促进会副会长单位、淮北市退役军人就业创业示范基地和就业实训基地等称号,获批安徽省扶持高层次科技人才团队在皖创新创业项目、安徽省科技

重大专项公开竞争类专项项目、专项支持“一事一议”项目等,获得安徽省科技进步一等奖,以及人社厅、退役军人事务厅分别举办的创新创业比赛一等奖等。

走进公司办公大楼,首先映入眼帘的是“退役不褪色,永远跟党走”“拥军优属”“拥军就是筑长城”等标语随处可见,宛如一声冲锋号有效提振了大家的士气。

“军人的牺牲奉献太多,必须做好他们的服务保障工作。”结合自己的从军经历,张建业决定,以公司名义向社会公开承诺,公司优先招聘录用复退军人和军人家属。目前,企业有员工102人,其中新招录的复退军人和军嫂51人。

安徽建业科技有限公司创办以来,张建业先后当选省爱国拥军促进会副会长、市人大代表、市财经委员会委员、市工商联副会长、淮北市铝基新材料协会会长、安徽省退役军人就业创业导师,获得安徽省退役军人事务厅授予的“退役军人创业之星”、市五一劳动奖章等荣誉称号。他时刻以身体作则,凝聚行业爱心之力,为强国兴军尽一份责。

热心的兴起,张建业积极响应国家号召,果断放弃了退役时分配的矿产资源管理委员会公务员的工作。他立足淮北煤炭资源创办企业,因地制宜经营起了煤炭销售和“山”机械设备制造。

“创业就像战场打仗,不仅需要一次又一次地冲锋上前,更需要一个接一个地攻坚克难。”4年的军旅生涯,锻造了张建业特

别能吃苦、特别能战斗的坚强性格,也成为他退役后闯出一片天地的力量源泉。

2016年,煤炭行业不景气,张建业面临企业转型压力。在得知湖南株洲研发的铝基合金材料暂时未应用于市场,具有轻量化、高强韧、耐爆炸冲击、耐烧蚀等优异性能后,他立刻奔赴当地,与专利持有人及研发团队对

接洽谈合作。

单兵作战负重减轻是提高实战化水平的重要条件之一,而新型材料如果能代替武器制备的传统材料,这将是军事科技的一次革命。有着军旅经历的张建业清楚意识到这款高科技新型材料国防建设的实用价值。

4天半的时间,张建业决断

张明:金色焊花点亮青春岁月



张明在维修机电设备。

■记者 吴永生 通讯员 谢君 石启元 摄影报道

青春是美好的。如果青春有样子,那最美的样子,一定是热爱祖国、敢于担当、奋力拼搏的姿态。在临涣选煤厂就有这样一位年轻的80后党员,他把青春作为动力、奉献作为职责、付出当作回报,用奋斗的青春谱写着一曲立足本职岗位、勇挑重担、敢于干事的华美乐章,用严谨细致态度诠释着共产党员的职责和退伍军人的本色,他就是临涣选煤厂输煤车间机修二班班长张明。

2003年,17岁的张明高中毕业应征入伍到武警山东总队德州支队,凭借着一股不服输的劲头和流下数不清的汗水,在入伍第一年,就被所在部队评为优秀士兵,并在年底担任班长一职。同时,他还多次主动参加部队组织的抢险救灾行动,曾和战友们一起深入深山围剿抓捕过三名持枪歹徒。正是凭借着极高的军事素质和政治素养,在入伍的第二年,张明完成人生中最重要的一个转变和升华,他光荣加入了中国共产党。

2006年,张明退伍后来到了临涣选煤厂机械加工车间,成为一名电焊工。机械加工车

间是一个对技术要求很高的车间,本厂很多的自主加工设备便出自这里。对于刚放下钢枪、拿起焊枪的张明来说,他又一次感到了“不适应”和很大的压力。但难忘的军旅生涯不仅造就了他强壮的体魄,更打造了他坚强的战斗意志。工作中,在师傅们“吡吡”地焊接声中,张明拿着面罩在旁边观察揣摩,琢磨焊条融化的过程,焊条及焊枪摆动的幅度,琢磨焊接手移动的速度。然后,趁师傅们休息的片刻,张明赶紧拿起焊钳,找一块废钢板,戴面罩、夹焊条、引弧,勤奋苦练。与此同时,他还搜集各类焊接方面的书籍,结合自己遇到的问题,不断钻研,寻找解决问题的办法。遇到问题再请教、再学习,如此循环往复,张明的焊接技术有了突飞猛进的提高,熟练地掌握了平焊、仰焊、立焊等多种焊接技法,并在临涣选煤厂举办电焊工技术比武中,取得了第二名的好成绩。

前几年,随着临涣选煤厂智能化建设的宏图徐徐展开,已经成为电焊技术骨干的张明来到了输煤车间机修二班。环境变了,但初心不变。来到新单位不久,张明便接到一个任

务,车间原有的液体氯化钙药剂桶容量很小,每次上药后都要多次换桶加药,操作时间长且劳动强度较大,如外购药剂桶并无相匹配型号且价格很高。所以当接到要焊接一个高达6米、直径2米的大型自制圆形药剂桶的任务时,张明年轻肩膀上的压力着实不轻。在焊接时正值6月高温,骄阳如火,加之又是露天作业,穿上厚重的电焊服后温度高达四五十摄氏度,工作不一会儿就会汗流浹背。就是在如此艰苦的条件下,他仅用了三天便完成了这个“庞然大物”的电焊作业。看着一道道漂亮的鱼鳞状焊缝,同事们都赞不绝口,纷纷伸大拇指:“这小伙,活干得漂亮,有一手!”

张明一方面钻研工艺流程技术,脚踏实地,任劳任怨;另一方面,团结工友、乐于助人。渐渐地,他完成了从职工到班长、班长的人生“三级跳”。成为“兵头将尾”后,张明深知自己责任大了,担子重了,对自己的要求也更高了。机修二班的维修范围是东区压滤系统的所属设备,点多面广,设备多样化,保运转检修压力很大,对此作为一班之长的张明迎难而上,积极面对,平日里利用业余时间

钻研专业技术书籍,挑灯夜读,勤学好问,不断提升自己的专业技术理论。张明白天来到单位后,第一件事就是换上工作服,到现场去巡查设备。他心里总是装着那几十台机电设备,设备每天运转情况,在他脑子里总要像过电影似的不放过一点蛛丝马迹,真正做到发现问题在现场、解决问题在现场。每当遇到急活活活,张明总是身先士卒,第一个带头“冲锋”。2020年3月的一天凌晨,东区1042皮带机发生故障,他连夜组织人员进行抢修,扛拉子、抬板夹,一直忙到早上6点,简单吃过饭后又第一个来到现场,直至下午4点抢修完毕试车正常后才休息。2021年12月7日晚上10点,为抢修被货车撞坏的刷车机管道,张明带着两名职工,冒严寒、顶压力进行抢修作业,直至凌晨三点才带着一身疲惫和灰尘回到家中休息。

用汗水编织梦想,用焊花点亮青春。近年来,张明和机电二班在保证设备正常运转工作的基础上,多次圆满完成各类改造和技改等项目任务。他所带领的机电二班在车间考核中多次名列前茅,他个人也先后获得“五好职工”“五好标兵”“优秀党员”等诸多荣誉称号。

张海燕:甘做疫情防控“螺丝钉”



■记者 黄旭 摄影报道

“大爷大妈,今天我带着医生来二老家里,给你们做核酸,这样方便一些……”7月4日,我市进行新一轮核酸检测,杜集区矿山集街道双龙社区居委会副主任张海燕和医生一起来到独居老人王立云、冯如林老人家中,做起了核酸检测。

2020年,新冠疫情突如其来。1月26日,张海燕被矿山集街道抽调到街道应急疫情防控指挥部,担任会议组和资料组成员,每天收集上级下发的文件和会议通知、做好领导小组会议记录,同时汇总上报网格化包保监管、公共场所防疫消杀、防疫宣传等各类材料。张海燕采写的疫情防控多篇宣传稿件先后在安徽先锋网、学习强国等各大媒体平台发布,“材料有质量、宣传有亮点”,领导和同事纷纷点赞。张海燕的爱人是派出所一名辅警,也是一名退伍军人。从大年三十开始,他就值守在禁放烟花爆竹的岗位上。面对疫情,他也是直接加入到社区卡点一线,每天巡查聚集人群、值守卡点管控,一个月基本上没回过家。自从疫情防控进入关

键时期以来,夫妻俩共同奋战在一线,把八岁的儿子送到了公婆家中。张海燕说:“虽然对孩子有亏欠,有点遗憾,但是能够为抗疫做点贡献,保障大家的健康,还是值得的!”

自2021年进入双龙社区工作以来,张海燕配合党总支建立“党建+网格化管理”工作机制,形成由街道包保人、社区“两委”、网格员、社区医生、社区民警、社区城管的“疫情防控联盟”体系,同时发动7个网格力量积极参与到疫情防控工作中。张海燕带领网格员入户走访,通过信息比对、实地核实,针对辖区3645户居民开展地毯式排查,积极动员接种疫苗,推动形成应接尽接、应接快接的群体免疫屏障。

践行初心使命,争做防疫一线急先锋。通过应急广播、微信、宣传标语等方式,全覆盖式宣传疫情防控相关知识,在农贸市场、双龙小学路口分别设立两个“党员示范岗”,组织党员志愿者建立防控工作台账,从严格落实重点人员管理、重点场所管控,设立7处疫情防控宣传登记点,把好小区“外防输入”关,组建30人的“青年防疫突击队”,累计发放宣传资料2000余份,悬挂宣传标语60余幅。带领社区工作人员圆满完成两次大规模核酸应急演练,共精准采集2000人样本,赢得社区群众的一致好评。

2022年,疫情形势依然严峻。在这场疫情“大考”面前,张海燕迅速完成了从指挥部的后勤保障到防疫基层“多面手”的蜕变,学会了信息采集、秩序维护、样本送检等工作。在开展核酸预登记时,在党总支书记的带领下,张海燕和社区“两委”干部通过电话、微信、入户走访等方式,对外来返乡人员进行“地毯式”摸排,多管齐下,只为及时准确地将其行踪信息上报,确保不漏一人。在疫情防控吃紧阶段,张海燕和网格员一起挨家挨户做思想工作,耐心细致地劝说村民的外出务工人员暂不返乡。只要有大规模核酸检测工作,无论是深夜还是凌晨,总能看到张海燕和其他社区工作者搭建检测帐篷、拉警戒线时忙碌的身影。针对部分行动不便的居民和老年人,社区还专门成立了核酸采样应急小分队,由社区网格员带着医生上门做核酸,居民们纷纷竖起了大拇指点赞。

由于成绩突出,张海燕先后荣获“矿山集街道优秀村级后备干部”“淮北市优秀站点信息员”“淮北市崇德守信好青年”等荣誉称号。她说:“我就是基层及疫情防控工作的一颗‘螺丝钉’,哪里需要我,我就会出现在哪里。用实际行动,扛起使命担当,为社会和群众多做实事。”



张海燕在整理资料。